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Проблема Інтарэсу здауна займала значпае месца у дэслвдван- 
нях філосафау, сацыелагау, грамадсказнауца?, п о іхо л ага ;, бо t fi
r e p a n  лвдзей з'яуляюцца двіжучай оілай сацкяльнага t Індь'в!ду- 
альнага развіцця. Вквучэішем праблем фармІре вайня Іктарэсау шшн- 
на займаовда t педагогіка, у тим л іку, музнчная:- гэта адна з fer- 
ндаменпэлыіых праблем усей педагогІк t , 1 уі/.елае яе вщяиэнне ве- 
льм! важна для паспяхсвнх заляткау па любому школьнаму предмету. 
Але асаблівае значэнне яна набивае у галІне’ мастацгва, дзе без 
эмацйяшльнай захаіленасці немагчкма дасягнуць якіх-наф-дзь вы- 
н ікау, кольк! б гэта.чу не надаваць намаганняу I часу.

Вывучэшію праблэмн фармfравання музнчшлс Інтарэоау дзяцей 
адведзена значнае месиа у дяследваннях О.А.АпраксІнай, Е.Я.Еур- 
міной, Л.Ы.Кузняцовай, А.І.Дайамарчук, К.0рфа, Значэнне Інтарэ- 
оа, яго ролю у актывізацыі музычнай дзейнасці, г/.абілізацыі увагі 
дзяцей, трывалам засваеш іі Іы! музычных вадау пацвярджащь рабо
та В.Н.Шацкай, Н.Л.Гродзвнскай, Н.А.ВятлугІнай I Інш. Абаіуль- 
йяючы розныя роз!ркІ на праблвму, музнчнн Інтарэс мокна акрэо- 
ліць як вь’бартую'яакірававдсць acocb на пазнанне музычнага мао- 
тацтеа з нагода яго злацнянальнай прывабнаоці І-жыццевай значна- 
сц і, праз актнунае Імкяеннв да музнчнай дэейнасці. Внзначаецца 
Інтарэс станоучым! 'аднооінамі да разнабаксвай кузычнай дзейнао- 
ці і цягай да пэуных мупкчных творау.

Сеиня адной з  актуальных-праблем з ’ яуляецца фарміраваннв 
Інтарэоа да иэцы ятльнага фальклора. Спецнялістьі адзначавць, 
што выхаванне дзяцей на. мове нацшшальнага меласа здольна за х а -  
ваць I р азв іц ь  традкцы! народнай кулыуры, выхаваць у дзяцей 
вьсо к ія  лачуцці грам адзянскаоці, маральнаоці, эты ч ш сп і, офармі- 
раваць добрн м астацк! гу ст . Аднак, не гледзячы на ивяунаоць у 
сучаснай музкчнай п ед аго гІцы тэарэтычных ! экспериментальных 
работ па фарміравашш у дзяцей ц ік авасц і да фалш яору (Б .А оа- 
Ф’ еу , Л .Баленка, А .Б ал гар ск !, Л .БаравІкоу, В.Дышлеуокая, С.Ку-
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л fey) ,  нокатор;я аспекте проблемы J сен от пе знайплі належнай 
распрэцоук!. Н едастаткта-Р ізучаіш , - т  приклад, магчнмасц! этна- 
подагогікі на фэр.\;!іовшінп Іптарэоа да фальклора, неакрзолеіш 
перспективы рзплізацыі сінкрэткзма $апы;лора у подагагІчнкм пра- 
цзсе дзіцнчага м урена га качектыва. Адсутнічаюць методгкі фармі- 
раиання цікавасці да фзльклoja у дзяцей з рознил узроунем здоль- 
насцей 1 Інтпрэоау. I на даль, моньи за Інншя відзучапы жанр 1н- 
стд^'гнтальнага фалыяора, як} на наш погляд, з ’ яуляевда адт/м 
з сагллс пр-’вайшвс для дзяцей з - з а  сваей нагллдпасц!, д&стушгао- 
ц1, продаетна-практычпага зместу.

Зисодзячн з  агульна пркзпанага у говуцг погляда аб адз!н ст- 
ве сЕ ж ок асц !'1 дпп"пасті{ чалавека (А.Лявонцье7, Б.Цннлоу, А,Ка
нале?, С.РубІпгатпіі») праблзку фярміравашіч Інтарэсау асоби пат- 
рэбна разглдцаць ва узэомасувяз! з  яе дэп йнасцю. П сіхалсгія ад- 
знячао адзін з найва;:не.йшых метадау фармірявання цузкчнага 1нта- 
рэса: уздзеяппе праз дзейнасць, з.выкарготаннем магчнкасцой ак- 
ти; па га кірзвання Інтарасау ва "ковах змятоння I паляпшзшш той 
дзейпасцГ, у прзцэсе як ой ! фарміруецца Інтарэс (Л.Бахов5ч, Г . 
Счукіна, А .Сохар). Таг.у Интярэс да музгчнай спадчгш’ свайго на
рода довод f паопяхсва к а з а  с*арм1рпваць праз кузину» дзейнасць 
дзяцей у народна1 Ігатіументальзгм кглекгкце (аркестрг, аксамблі)•

Б.В.Асаф'еу акрзсліу 2 асяоунпя иэИрунк! у попуку иляхоу 
фармГраванпя Гнтарзса да музпчнага фал ыл ору у дзяцей: вузкле ! 
шнрокае.. Перине звпзана з выкарысганнем сродкау музютшй вкраз- 
носці у працэсе навучання, другое -  з  дадат’гевим уг.лючзнпем у 
змест ыузгчнага вгхавання пгтапняу этнагрзф Н , як !я  вучаць дзя
цей пазірашнп, ан а л ізу ,. параунанню, напргклад, пам!ж цузгчннм 
арьаыентам I дэкаратыуішм сялчяскім ыастацтвак. Такім чшам мок
на зрэбіць вквад.аб мэтазгоднасц! спадучэшш у дзейіасті! д зіц я- 
чага пркестравага калектмза дзейнасці музкгчвай I "неіцузкчнай": 
славеснай, Ігравоіі, топцавальнай ! Інш.

У калектгвах фальклорнага напрамку такая дзейнасііь павінна 
мець меоца, I базіравацца на тітх эстэтіічнкх каптоунэсцях, якім! 
з'яулягоцца ійродпкя к а зк і, Ігравня п еск і, дзіцячн фальклор. Тим 
csi-ikm ствараецца опрняльнае ві;хава"чае асяродпзе для уплгва на 
дзяцей праз духоуную спэдчшу народа, што характэрна для зтна- 
п адагогік і. ыагчшасць іухацца, сптеаць, падтанцоуваць, абнгрн- 
ваць сгазх ncciit ці муэі^чнага узора вабіць дзяпе!*, значка у?ви-
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шае Іх Інтарэо да заноткау, з'яуяяецца важней умавай актывіза- 
дні дзейнасці дзіцячага калвктыва.

Широкае признание у сусветнай практыцы музнчнага вілсавання 
атрымала оістэка Карла Орфа, якая ужывае узаемасувязь муэычнага 
I олавеонага фальклора у фарміраванн! навыкау злвменгарнай му- 
зычнай творчасц! t выкарыстоувае спецкяльна сканструіраваныя 
дзіцячыя музкчтія I кструменты. Але на нал пог л яд, на практыцы 
магчыма прымяненяі 1 беларускіх народных Інстдгментау, здоль- 
ных такоама творча развіваць д зіц я пры умсвах мэтанак1раване?а 
адбора найбольш тыпсвых для народнай віженаучай ьузычнай практы- 
к ! опооабау засваення Інотдгмента.

У апошп! чао з 'я в !л 1 о я  работа, примечания внвучэнню этна- 
традыцый (Г.Болкау, З.КІекбаевл, МЛПкІцІна, С.РаІмава) f укара- 
ненню tx у  практику школы. Выпады аутаpay дазваляюць вызначыць 
некаторыя умовы, як !я  садзейнічаюць фарміраванню (нтарэса да 
фальк лорну, напрыклад, зькаванне у навучанн! традыдийных народ
ных tнструментау, цеона звязаных з  працоунай дзейнаоц» народа; 
укнванна традыцыйных опооабау Ігры на !х  пры адначасовым твор- 

чым пераутварзшіі з мэтай арыентацы! на магчшасц! дзяцей; увя- 
дзенне у пела гаг  !чнн працэо вучэбна-1 гравис творчкх задания?, у 
якіх опалучаліся б музычныя ! внемузычнпя спосабы засвнш я 1но- 
трумента.

Прьгмяненне вучэбна-творчых заданняу значна уплывав на фармі- 
раванне Інтарэоа-дзяцей да фальклоіу, што падцвердзілаоя экспе
риментальным! даоледванням! (І.Б еревІкоу , Л.Купрыянава, Л.Дзм!т- 
рывва I !нш ,). Гэта сприяе значнай актив 1защ1 дзейнаоці дзіц я- 
чага калактыва, бо мабілізуе творчы патэнцкял уліх без выключен
ия дзяцей, незалеяна ад !х  узросіу | музычных здольнаоцей, Таму 
неабходна широка ужываць у вучэбна-выхаваучай дзейнаоц! элементы 
ІмправІзацыІ ! оамвстойных дзіцячых сдчыненняу, як у кузычнай, 
так I унемузычнай дзейваоці. Такая твортаоць шНхалагІчна бліз- 
кая дзецям, як !я  нават у самым раннім узрооце Імкнуада да фанта- 
зіравання, самавиражэння, прадуктыунай дзейнаоці (Н.ВятлугІна).

Такім чинам, пастаянная I мэтанакіраваная работа к Ірауніка 
дзіцячага народна-Інотдгментальнага кал?ктнва фальклорнага нап- 
рамку па фарміраванню Інтарвоа да фальклора, заснаваная на р аз- 
настайнай музычнай І унемузычнай дзейнаоц!, элементах фадьклор- 
най твортасц! здольна отаць дзейонай умавай актив!зацы! дзейнао- 
ц ! такога кадектыва.
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